

中东欧国家周报

【保加利亚社会周报】

保国内抗议强制使用欧盟数字新冠证书，反疫苗情绪蔓延

Evgeniy Kandilarov

(2021年11月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Feng Zhongping



【保加利亚】保国内抗议强制使用欧盟数字新冠证书，反疫苗情绪蔓延

摘要

上个月，由于国内新冠病毒感染病例激增，保加利亚发布了新冠“绿色证书”，强制要求前往餐馆、剧院、电影院、音乐厅、体育馆、俱乐部和购物中心时出示该证书。国内餐饮、旅游、健身和零售业协会在索非亚和其他几个城镇组织了一次全国性抗议，要求修改“绿色证书”的使用规则，他们认为，这些规则的出台十分匆忙，且内容带有歧视性。抗议者列出了自己的要求，即以新冠抗体测试结果作为发放证书的标准。几周内，保当局对餐饮业的要求做出了让步，宣布将为带有大量新冠病毒抗体的人群发放“绿色证书”。与此同时，保加利亚仍然是欧盟中未接种疫苗人口比例最高的国家。此外，保国内强烈的反接种情绪仍在蔓延。

上个月，保加利亚新冠感染和死亡病例激增，且在 27 个欧盟国家中接种率排名末位。保加利亚的新冠死亡率位居欧洲第一，94%的死亡病例未接种疫苗。该国正在与第四轮也是最严重的一轮疫情作斗争，为降低感染率，政府收紧了限制措施。

一个月前，由于感染新冠的人数增加，死亡人数也同步增加，卫生当局决定采取额外措施，以限制感染的传播。

卫生官员指责公众对疫苗的不信任，而政府内部也只有四分之一的成年人接种了疫苗，这导致了目前的感染传播。政府因此强制要求进入餐厅、剧院、电影院、音乐厅、健身房、俱乐部和购物中心时出示所谓的“欧盟数字新冠证书（EU Digital COVID Certificate）”。医院和疗养院的工作人员也必须拥有该证书，大学生也需持此证才能进入课堂。

出入面积超过 300 平方米的大学、餐厅、商店以及酒店、电影院、剧院和健身房也均须出示“绿色证书”。

在疫情状况改善之前，医院探访全面暂停，所有旅游团和有组织的旅游景点游览团也必须持有证书。

由于 12 岁以下儿童无需携带证书，只有乘坐公共交通、出入基础服务点以及学校和幼儿园时不受限制。

“绿色证书”可证明疫苗接种、病后痊愈情况或代表抗原或 PCR 检测阴性。

随着新冠“绿色证书”在保社会的推行，许多人认为这项措施带有歧视性，因此社会紧张局势和分歧有所加剧。原因在于疫苗接种率极低。仅有约 25% 的保加利亚成年人完成了疫苗接种。

保加利亚餐餐厅、旅游、健身和零售业协会在索非亚和其他几个城镇组织了一次全国性抗议，要求修改“绿色证书”规则，他们认为，这些规则的出台十分匆忙，且带有歧视性。抗议组织者表示，这不但没有化解医疗危机，反而加剧了经济危机。保加利亚餐饮协会还表示，在该制度实施的前两天，餐厅营业额下降了80%。

抗议组织者列出了他们的要求，即以新冠抗体测试结果作为发放证书的标准，同时国家（包括“绿色证书”系统内的国家和市政行政部门）需提供免费检测，以及只有当国家被归类为疫情“暗红色”或“红色”区域时，该系统才应投入使用。

他们认为，应该针对不适宜接种疫苗的人群制定一个应急解决方案。

抗议者表示，在引入该系统之前，应有一个宽限期，但实际上并没有。

抗议活动主要针对看守政府发布的卫生措施，企业代表表示，这些措施是不充分的，而且申请绿色证书的系统体现了对社会上大部分群体的歧视。抗议者提出的另一个争议点在于，这项措施有可能使国家陷入更深的经济危机，而无法解决公共卫生问题。

全国各地的餐厅老板和员工封锁了大城市市中心一些最繁忙的十字路口，堵塞了交通。旅游业组织也在国内许多大城市进行示威，以示不满。

数千名餐厅老板、厨师、服务员和调酒师在保加利亚各大城市发起抗议，反对政府强制采用“绿色证书”的决定。

餐厅和酒店协会组织了这次抗议活动，称政府实施这项措施的速度太快，以至于各方没有做好准备。餐饮协会负责人则敦促当局采取企业能够遵守的措施。

在首都索非亚，抗议者在交通高峰期封锁了一个主要十字路口，造成交通混乱。随后，他们游行至政府总部，要求卫生部长辞职，并警告称，他们将继续向政府施加压力，直至他们的要求得到满足。

目前，共有 47 万保加利亚人从新冠感染中康复，但据报道，至少有一百万名保加利亚人曾感染新冠，但未进行检测。政府坚持认为，若不通过检测手段，欧洲通用的方法无法识别抗体。

几周后，保当局对餐饮业的要求做出了让步，宣布将为带有大量新冠病毒抗体的人群发放“绿色证书”。欧盟委员会（EU Commission）宣布，目前没有足够的数据支撑，使抗体检测结果纳入发放“绿色证书”的标准，但各国可以自由制定解决方案。保加利亚卫生部于 10 月 26 日

发表了类似的立场，但由于餐厅老板施加了外部压力，以及 11 月 14 日国内进行了选举，卫生部改变了立场。

因此，卫生部最终推出了只在保加利亚国内有效的 90 天抗体“绿色证书”。

证书的主要功能在于为可免受感染的人群颁发证明。证书将发放给曾感染新冠的无症状感染者，以及未前往医院，但从药店购买了抗原测试且结果呈阳性的人群。

但证书的发放有一项具体要求，即抗体数必须比真正具有新冠病毒保护作用的极限抗体数值高 10 倍。

在过去一周内，保加利亚的新增病例数下降了 20%。这发生在引入“绿色证书”制度和学校进行在线教学之后。自上周开始，年龄最小的学生有秩序地返回学校，前提是他们的父母允许他们每周进行两次病毒检测。

导致该国疫苗接种水平低的最重要原因之一是社会层面强烈的反疫苗接种情绪。

阴谋论、对疫苗安全性的担忧、威胁淡化或纯粹的反叛——无论他们拒绝接种疫苗的原因为何，这些观念似乎已在保加利亚找到了生根的途径。大部分保加利亚人都相信某种理论，例如：疫苗是一个改变人类 DNA 的阴谋，它们被植入了微芯片，会导致不育、疾病，疫苗比病毒更危险，疫苗完全无用等等。

自 2020 年春季出现第一例感染病例以来，随着该国疫情的发展，假新闻和阴谋论同时也甚嚣尘上。从简单的否认病毒到反对疫苗，最终“变异”为“疫苗会导致不孕”的谣言。

一直有传言认为，医院出资在人们的死亡证明上记录此人死于新冠病毒。保护口罩被描述为政府试图给公民戴上的“枷锁”。关于口罩有害、新冠的神奇疗法、5G 技术导致了病毒传播的说法已在社交网络蔓延了数月。

针对新冠病毒的社会学研究发现，老年人和大学毕业生更倾向于相信阴谋论。根据人类学家的说法，一种解释是，老年人之所以不信任，是因为他们铭记共产主义时代，当时官方新闻往往是虚假的。而受过高等教育的人通常认为，在自身所学以外的领域，他们也有足够的判断力。

总结

保加利亚是欧盟内疫苗接种率最低的国家，同时大多数人对疫苗接种表示犹豫。根据大多数社会学调查，保加利亚是欧盟内最不愿接种疫苗的国家，拒绝接种疫苗的人数约为 26%。在疫情蔓延的背景下，对疫苗的不信任情绪在国内持续存在。广泛传播的错误信息也激化了这一情绪。媒体不断报道新闻，公众被信息淹没，其中往往包括未经

证实的事实，这些事实误导了人们，而在“绝望”情绪的催化下，这往往成为许多人相信的真相。

不幸的是，无论是在公共卫生，还是在公众凝聚力和团结方面，对卫生当局和国家机构的不信任以及对各种阴谋论的相信给社会带来了严重后果，而凝聚力和团结是保加利亚化解社会和经济危机的必要手段。

（作者：Evgeniy Kandilarov；翻译：陈悦；校对：戚强飞；签发：陈新）